



روزنامہ الفضل رتبہ

مورخہ ۸ جنوری ۱۹۵۶ء

اللہ اور اس کے رسول کی باتوں کا کچھ تو احترام چاہیے

اہل حدیث کے ہفت روزہ اشوع ۱۲ دسمبر ۱۹۵۶ء سے...  
 در تعریف کے کچھ حدود ہوتے ہیں۔ اور تنقیص کے بھی اگر حقیقت و اصلیت سے بڑھ کر تعریف کی جائے۔ اور معاملہ کو مبالغہ آمیزی تک پہنچا دیا جائے۔ تو یہ تعریف، تعریف نہیں رہتی، بلکہ تنقیص ہو جاتی ہے۔ اسی طرح اگر تنقیص کے جائز حدود و شرائط کا خیال نہ رکھا جائے۔ تو ایسی تنقیص پڑھنے اور سننے والوں پر بیک وقت دو اثر ڈالتی ہے۔ ایک یہ کہ جس شخص کو نشانہ تنقیص بنا لیا گیا ہے۔ اس کی طرف غلط اور غیر حقیقی چیز کے انتساب سے لوگوں کی نظروں میں اس کے اعزاز و احترام میں اضافہ ہوگا۔ اور اس کی مظلومیت پر رحم آئے گا۔ دوسرے جو شخص تنقیص ناروا اور منقصت غیر حقیقی کے بیان کرنے کا فرض انجام دے رہا ہے۔ اس کی اپنی صلاحیتیں اصحاب علم و دانش کے نزدیک مشکوک و مشتبہ ٹھہریں گی۔

ہفت روزہ ہدایہ کے اسی اشوع میں دوسرے صفحہ پر "ربوہ ایک ریاست ہے" کے زیر عنوان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ذات کے متعلق دشمنانِ مسلمہ کی طرف سے ایک شائع شدہ اشتہار کی بنا پر ایڈیٹر صاحب نے جو متہ میں آئی ہے۔ کہہ دیا ہے۔ شروع میں ہی اخبار مذکور لکھتا ہے:

"اخبارات میں بار بار یہ چیز آچکی ہے۔ کہ ربوہ تادیابیوں کی ایک ریاست ہے۔ مرزا محمود اور ان کے خاندان کی حقیقت وہاں ایک جاہل اور مستبد حکمران کی ہے۔ پہلے ممکن ہے یہ عذر پیش کیا جاسکتا ہو۔ کہ یہ مخالف عنصر کی شدت مخالفت کا نتیجہ ہے۔ لیکن اس کا کیا جواب کہ اب یہ چیز صرف مرزا محمود کے مخالف حلقہ تک محدود نہیں رہی۔ بلکہ خود تادیابیوں اور مرزائیوں کی زبان پر بھی آگئی ہے۔ اور گھر کے بھیدوں نے لٹکا ڈھکا دی ہے۔ چنانچہ حال میں چند مرزائیوں کی طرف سے ایک اشتہار شائع ہوا ہے۔ جس میں اس قسم کے متعدد واقعات کی نشاندہی کی گئی ہے۔ جن کا تعلق مرزا محمود کے جبر و استبداد سے ہے۔"

ایک بچہ بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ جن لوگوں نے اس قسم کا اشتہار شائع کیا ہے۔ وہ مسلمہ احمدیہ اور اس کے موجودہ امام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دوست نہیں ہو سکتے۔ اس لئے ایک عقلمند آدمی کو اس اشتہار کی بنا پر آپ کے خلاف قدم اٹھانے سے پہلے خود اپنے ہی مندرجہ بالا اصول کی روشنی میں غور کر لینا چاہیے تھا۔ اور بجا ہے اشتہار کی تائید کرنے کے سوچنا چاہیے تھا۔ کہ دشمن لہوئی بات کہتے ہیں۔ اور جو تنقیص وہ کر رہے ہیں۔ اس اصول کے مطابق وہ تنقیص نہیں ہے۔ بلکہ اس سے حضور ایبہ اللہ تعالیٰ کے اعزاز و احترام میں اضافہ ہوتا ہے۔ اور آپ کی مظلومیت پر رحم آتا ہے۔ اور اس طرح تنقیص ناروا اور منقصت غیر حقیقی کے بیان کرنے کا جو فرض ایڈیٹر صاحب نے انجام دیا ہے۔ اس سے خود ان کی اپنی صلاحیتیں اصحاب علم و دانش کے نزدیک مشکوک و مشتبہ ٹھہرتی ہیں۔

"ربوہ ایک ریاست ہے" کے متعلق ہم الفضل میں بہت کچھ لکھ چکے ہیں۔ اور یہیں یقین ہے۔ کہ ایڈیٹر صاحب کی نظر سے بھی ضرور گذرا ہوگا۔ ہمیں افسوس اس امر کا ہے۔ کہ یہ ہفت روزہ ان لوگوں کی طرف سے شائع ہوتا ہے۔ جو اپنے تئیں ماضی قریب کے زمانہ کی سب سے بڑی مصلحانہ تحریک کا علمدار سمجھتے ہیں۔ جہاں احمدیت سے انہیں عقائد میں اختلاف ہے۔ ناں تک تو انہیں تبصرہ و تنقید کا داغی حق ہے۔ اور یہیں اس پر یہیں جیسے ہونے کی ضرورت نہیں۔ لیکن تحریک احمدیت اور اس کے موجودہ امام ایبہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ذات کے متعلق ایسے سوتیمانہ اعتراضات کی تائید کرنا کسی معمولی انسان کو بھی زیادہ نہیں چہ جائیکہ ایک دینی جماعت کے رہنما ایسی پست روش کے مرتکب ہوں۔

سوال یہ ہے۔ کہ کیا ایک دینی جماعت کے رہنماؤں کو جو بنیادی خوبئیں مسلمانوں کے اخلاق کی اصلاح کے لئے کھڑے ہوتے ہیں۔ زیب دینا ہے۔ کہ وہ کسی جماعت یا کسی فرد کے متعلق دشمنوں کی کہی ہوئی باتوں کو آیت و حدیث سمجھ لیں۔ خاص کر جو اپنے تئیں علوم قرآن و حدیث کا ماہر خیال کرتے ہوں۔ کیا انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث نہیں دیکھی۔ کہ سننی سنائی بات کو ملاحظہ تحقیق ویسے ہی آگے چلانا گناہ ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ جو باقی مذکورہ اشتہار میں کہی گئی ہیں۔ کیا ایڈیٹر صاحب نے بطور خود ان کی تحقیقات کر کے اپنے ادارہ کی لٹ پر بنیاد رکھی ہے؟ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لیواؤں کو ان کی ہدایات کا کچھ تو احترام ہونا چاہیے۔

خبر سے تم توجہ دلانے کے لئے عرض کر دیا ہے۔ ورنہ خود اخبار کے مندرجہ بالا قول کے مطابق اس ادارے سے جماعت احمدیہ اور اس کے امام کے اعزاز و احترام میں یقیناً اضافہ ہوگا۔ اور اصحاب علم و دانش کے نزدیک ایڈیٹر صاحب کی اپنی صلاحیتیں یقیناً مشکوک و مشتبہ ہوں گی۔ اور ہم توقع رکھتے ہیں۔ کہ وہ آئندہ ایسی باتوں سے پرہیز فرمائیں گے۔

تعداد ازدواج اور بھارت

اسلام نے چار بیویوں کی اجازت دی ہے۔ اس کے مقابلہ میں موجودہ عیسائیت ایک سے زائد بیوی کی اجازت نہیں دیتی۔ اور دوسری بیوی رکھنا زنا کاری کے مترادف قرار دیتی ہے۔ لیکن اس کے باوجود خود درنا بانی مغرب جن میں عیسائی پادری بھی شامل ہیں۔ تعداد ازدواج کے حامی ہوتے جا رہے ہیں۔ اور اگرچہ وہ قانوناً اس کو الٹی راہ نہیں کر سکتے۔ لیکن اس طرف رجحان روز بروز بڑھ رہا ہے۔ اور یہ بات بھید از قیاس نہیں ہے۔ کہ جس طرح ریل مغرب نے طلاق کا اصول اختیار کر لیا ہے۔ کسی نئے تعداد ازدواج کو بھی انہیں جائز قرار دینا پڑے گا۔

تعب یہ ہے کہ مغرب جتنا تعداد ازدواج کے اصول کے قریب آ رہا ہے۔ ہم اہل مشرق ایشیا میں اس کے خلاف ہو رہے ہیں۔ خاص کر بعض اسلامی ممالک نے تو دوسری شاہی پر ایسی شرائط عائد کی ہیں۔ کہ اس کو بالکل ناممکن بنا دیا گیا ہے۔ چنانچہ پاکستان میں بھی عائلی معاملات کے تحقیقاتی کمیشن نے جو رپورٹ لکھی ہے۔ اس میں بھی یہی کوشش کی گئی ہے۔ یہ تو اسلامی ممالک کا حال ہے۔ صدقاً جدید کا حسب ذیل نوٹ بھارت کے متعلق ملاحظہ ہو:

"لکھنؤ ۵ دسمبر۔ انٹر پریس کی کامیونے نے ایک منگامی اجلاس کے بعد ایک عام حکیمانہ جاری کیا ہے، جس کا مفہوم یہ ہے۔ کہ سرکاری ملازمتوں میں ایسے لوگوں کی بھرتی نہ کی جائے۔ جو ایک سے زیادہ بیویاں رکھتے ہوں۔ اور اس قاعدہ میں رعایت صرف اس وقت کی جائے گی۔ جب گورنر کسی خاص صورت میں اس کی ضرورت سمجھیں۔"

مسلمان اس خبر سے بددل نہ ہوں۔ یو پی سرکار کی ملازمتوں کا دروازہ اس اعلیت پر عمالوں کو کب کھلا پڑا تھا۔ جو اب اس جدید حکیمانہ کے بعد اس کے بند ہو جانے کا ڈر ہو۔ البتہ مبارک اس کامیونے وزارت کو ہو جس کے صدر شری سپورٹانڈی ہیں۔ اور جس کے ارکان والا شان میں حافظ قرآن وزیر مالیات اور ضیادت انتساب وزیر عدالت شامل ہیں۔ کہ جو مسلمان اپنے مذہب کی ایک اجازت سے نادمہ اٹھانا چاہتے تھے۔ ان پر ملازمت کا دروازہ منسلک ہے اب بند ہو گیا۔ اور جو قید علاج باہر رہ کر آزادانہ حرام کاری کرنا چاہیں۔ ان پر کوئی بندش کوئی ملامت کسی طرح کی نہیں جو گنہ گار کیجئے۔ ثواب ہے آج"

سوال یہ ہے۔ کہ اس کی کیا وجہ ہے۔ کہ خود اسلامی ممالک میں بھی تعداد ازدواج کے خلاف اعتادات ہو رہے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ چونکہ مغرب میں عیسائیت کے زیر اثر "ایک بیوی کا رواج" اور ہمارے بعض مغرب زدہ لوگ مغرب کی تقلید میں اُتھار کے خلاف ہیں۔ لیکن اس کے سوا بھی ایک بڑی اہم وجہ یہ ہے۔ کہ خود مسلمانوں نے بعض صورتوں میں اس اجازت کا ناجائز استعمال کیا ہے۔ اور ان شرائط کو نظر انداز کیا ہے۔ جو اسلام نے تعداد ازدواج کے ساتھ لگائی ہیں۔ اس صورت حال کی اصلاح کیلئے کسی حد تک اگر کوئی حکومت یا بندیاں لگائی جاسے۔ تو جائز ہے۔ لیکن بھارت میں جو طریق اختیار کیا گیا ہے۔ یہ سراسر ناجائز ہے۔ اور صاف ظاہر کرنا ہے۔ کہ بعض متعصب عناصر مسلمانوں کو مماش آفتضان پہنچانے پر تیلے ہوتے ہیں۔ یہ ایسا سوال ہے۔ جو ان کے بنیادی



کیونکہ کلام الہی اور احادیث سے ثابت ہے کہ قبوت کو یہ نظام منسی تباہ ہو جائے گا۔

مردے دکار کرنے والوں کی آواز کو سننے ہیں، مگر جواب نہیں دے سکتے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قبر میں میت کے دماغ کے آواز کو سننے والے ذرات زندہ ہوتے ہیں، اور کم سے کم ۱۰ ملین تک اس کے ذرات میں زندگی ہوتی ہے۔ یہ تو تجربے سے معلوم ہوا ہے، کہ میت کے نرم اجزاء میں سے قلب اور عورت کا رحم سب سے آخر میں سڑ کر خاک ہوتے ہیں، اسی واسطے حکم ہے کہ کم سے کم چالیس دن تک میت کی قبر پر خاک رکھائی جائے۔ جو اس بات کا ثبوت ہے کہ میت کی روح کا قبر سے تعلق رہتا ہے۔ یہ بتایا جا چکا ہے، کہ لعث کے لئے صرف ایک لطیف ذرہ کی ضرورت ہے، جس طرح پہلی خلق میں ایک حقیقہ پانی کے کرٹوں میں حصہ سے انسان کو بنا یا گیا تھا، اسی طرح لعث ہو گا، ماحخلقکم ولا یفتمکم الا کنفس لحدی

**ایٹاک تحقیق کی روشنی میں انسان کی حقیقت**

اگر یہ سوال ہو کہ اتنے بڑے جسم اور ذریعہ جسم میں سے ایک ذرہ کیسے الگ ہو سکتا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ پہلے بھی تو ایک دفعہ ایسا ہی ذرہ والدین کے جسم سے جدا ہوا تھا، پھر مادے کی نیو ایٹامک تصویروں نے تو اس بات کو بہت آسان کر دیا ہے، اس تحقیق نے ثابت کر دیا ہے، کہ ہر ذرے کے اندر بہت سا خلا (Space) ہے، اس کو اگر نکال دیا جائے تو مادے کا لاکھوں حصے باقی رہ جاتا ہے، چنانچہ ایٹوم جو ریت کے ذرے کے لاکھوں حصے سے بھی چوٹا ہوتا ہے، اس میں بھی اتنا خلا ہوتا ہے، کہ اس کے باریک ذرات Electron الیکٹرون اس کے اندر اس طرح چکر کاٹ سکتے ہیں، جس طرح ایک کبھی بڑے ٹائل میں اڑتی ہے، ایک ٹیٹا میں ذریعہ انسان کے ذرات سے اگر خلا Space کو نکال دیا جائے، تو اس کا جسم ایک ریت کا ذرہ رہ جاتا ہے، اور زمین جس کا قطر ۱۶۰۰۰ میل ہے، اس میں سے بھی اگر خلا (Space) نکال دیا جائے، تو اس کا قطر صرف نصف میل رہ جاتا ہے، اسی طرح معلوم ہوا ہے، کہ زمین جو پچھلے ۲ ارب آبادی ہے اس کے ان ذرہ نامے حیات اور زندگی کے رنگ اور دھماکے (Color) یعنی (CHROMOSOMES) جن سے بنی آدم کی ابتدا ہوئی تھی، اگر ان کو نکال لیا جائے، تو وہ بیٹھا کی پینٹے والی انگوٹھی میں ساکت ہے، اب بتائیں ان چکر بھر

ذرات کو قبوت کے روز محفوظ کر لینا خالق کے لئے کیا مشکل ہے، نقد سزاوار۔

**لعث بعد الموت کا ثبوت**

شہادت کی دو اقسام ہیں، ایک واقعاتی اور دوسرے دیگر شواہد اور قرائن۔ لعث کے متعلق واقعاتی شہادت موجود تو ہے، مگر اس کا مشاہدہ ہر کس و ناکس کا کام نہیں، صرف اولیاء اللہ کو کشف قبور کے ذریعہ اس کا علم دیا جاتا ہے، ثانی دیگر شواہد اور قرائن ہیں، جن سے حیات بعد الموت کا قیاس ہو سکتا ہے۔

**فطرت انسانی میں عالمگیر احساس**

دنیا کی تمام قوموں میں یہ احساس پایا جاتا ہے، کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی ہے، چنانچہ ادنیٰ ترین حبشی قوموں میں بھی یہ عقیدہ ہے، آسٹریلیا کے بعض حبشی قبائل میں ذات باری کا عقیدہ نہیں ہے، مگر لعث کا عقیدہ ہے، چنانچہ پرانے زمانہ میں میت کی قبر میں کھانا لباس وغیرہ رکھنے کا رواج اس امر پر مشاہد ہے، علم آثار قدیمہ کے ماہرین کی شہادت بھی اس پر گواہ ہے، لوگ تو میت کے ساتھ اس کی بیوی کو بھی زندہ درگور کر دیتے تھے، کہ شاید اس کی ضرورت بھی میت کو پڑے۔

**انسانی لاش کا احترام**

تمام مخلوق میں سے انسان کے اندر ہی یہ احساس فطری طور پر پایا جاتا ہے کہ میت کو عزت اور احترام کے ساتھ رخصت کیا جائے، خواہ وہ طریق دفن کرنا ہو، یا جلانا، بجلی سے راکھ کرنا ہو یا چیلوں کو کھلانا یا دریا میں ڈالنا، مگر ان سب میں یہ جذبہ ضرور کارگزار ہے، کہ میت کو عزت اور احترام کے ساتھ ٹھکانے لگایا جائے، یہ اس بات کا ثبوت ہے، کہ انسانی فطرت میں یہ مادہ رکھا گیا ہے، کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی ہے، جس کے کوچ میں داخل کرتے وقت اس کو عزت کے ساتھ رخصت کیا جائے، قرآن کریم اس خلوص احساس کے متعلق فرماتا ہے، تم امانتہ خاک قبر ہے، تم اذا شاء اللہ، تم ہر ہے کہ مادی قبر میں تو اللہ تعالیٰ کسی کو داخل نہیں کرتا، انسان ہی کرتے ہیں، پس اقبورہ سے مراد عزت اور احترام سے سپرد خاک کرنے کا طبعی احساس بھی ہے، جو ہر انسان میں خالق فطرت نے رکھ دیا ہے۔

**خلق اول سے لعث کا استدلال**

قرآن کریم نے کثرت سے لعث کے ثبوت میں اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ جو سستی خلق اول کر سکتی ہے، اس کے لئے دوبارہ (دعوت) پیدا کرنا مشکل نہیں ہے، فرمایا، کما بدانا اول خلق، قصداً

(۲) ماحخلقکم ولا یفتمکم الا کنفس واحدة۔ (رقمان)

(۳) ولقد علمتم النشأة الاولى فلولا تذکرون۔

یعنی جس طرح ہم نے خلق کی ابتدا کی ہے، اسی طرح اس کا اعادہ کر لیں گے۔ جب تم ایک دفعہ اپنی خلق کو پہچان چکے ہو تو پھر تم کیوں نصیحت حاصل نہیں کرتے، خلق اول بہر حال لعث سے مشکل تھا، یہ الفاظ صرف سمجھانے کے لئے ہیں۔ روز اللہ تعالیٰ کے لئے ہر شے آسان ہے) کیونکہ اس وقت مادہ موجود نہ تھا، نیت سے ہمت کیا گیا، پھر نمونہ موجود نہ تھا، اور خلق کا تجربہ بھی نہ تھا، اور لعث کے وقت جب یہ تینوں باتیں موجود ہو گئیں، تو اللہ تعالیٰ کے لئے دوبارہ زندہ کرنا کیا مشکل ہے۔

ایک اور مقام پر کفار کے لعث پر اعتراض اور استعجاب کا جواب بھی اسی طور پر دیا ہے، کہ پہلے جس نے پیدا کیا تھا، وہی لعث کرے گا، فرمایا، وقالوا اذا کنا عظاماً ورفاتاۃ انا لمبعوثون خلقاً جدیداً، قل کونوا حجارۃ او حديداً..... قل الذی فطرکم اول مرۃ ذہن اسرعی عہ، یعنی ان کو یہ شک ہے، کہ کیا جب ہم پٹیاں اور مٹی برعائن گے، تو کیا ہم واقعی دوبارہ حج ارضیں گے، فرمایا، تم ہڈی اور مٹی کیا اگر مرنے کے بعد تم پتھر یا لوہا بھی بن جاؤ گے، تو بھی خالق اول تم کو دوبارہ زندہ کرے گا، اس میں ایک لطیف اشارہ پایا جاتا ہے، کہ ممکن ہے، کہ انسانی لاش کی پٹیاں ہزاروں سال کے بعد پتھر یا لوہا بن جاتی ہوں، اور یہ شاعرانہ مبالغہ نہیں ہے، بلکہ حقیقت ہے، اور عقل سے بعید نہیں، کہ زمین میں دفن شدہ درخت لاکھوں سال کے بعد کوئلہ بن جاتے ہیں، اسی طرح یہ بھی ہو سکتا ہے، چنانچہ گذشتہ سال ریڈیو پاکستان نے اطلاع دی تھی، جو کہ چین میں ایک لڑکی کی لاش ملی ہے، جو اب تیس ہزار سال پرانا پتھر ہے، اور اس کا سر کا حصہ پتھر بن چکا تھا، بلحاظ دھوئی کھلی شے پر قدیم۔

**صفت علم سے لعث کا استدلال**

پھر سورہ یاسین میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں، کہ قال من یحیی العظام وہی لیسیم، قل یمحی الذی انشاءھا اول مرۃ وهو یحیی خلق عظیم، یہاں پر بھی خلق اول کو لعث کے ثبوت میں پیش کیا ہے، اور اس کی ایک دلیل بھی دی ہے، کہ وہ علم ہے، اور اسے معلوم ہوتا ہے، کہ جو سستی

کسی شے کا کامل علم رکھتی ہو، وہ اس کے بنانے پر بھی ضرور قادر ہوگی، دنیا میں ہم دیکھتے ہیں، کہ جوں جوں ماہرین فن کسی شے کے متعلق کامل علم حاصل کر رہے ہیں، وہ ان کو مصنوعی بھی بنا رہے ہیں، مثلاً Synthetic Nylon، ربڑ پٹرول، سلک وغیرہ بن چکے ہیں۔

اس کے بعد لعث کی ایک لطیف مثال دی ہے، فرمایا، الذی جعل لکم من الشجر الاخضر ناراً فاذا انتم منه تو قدون، یعنی وہ ذرات تم کو دوبارہ زندہ کرے گی، جس نے تمہارے ناندھے کے لئے سبز درخت سے آگ پیدا کی ہے، جسے تم تاپتے ہو، سبز درخت میں آگ کہاں سے آتی ہے، یعنی درخت کی سرکولیٹریں اور بتوں وغیرہ کو جلانے سے جو روشنی اور حرارت پیدا ہوتی ہے، وہ اصل میں سورج کی ہی روشنی اور گرمی ہوتی ہے، جس کو درخت کے سبز پتے جذب کرتے رہتے ہیں، اسی واسطے بعض علماء سبز پتی کو Bottled sun shine دیند بوتل میں دھوپ) کہتے ہیں، پس جلانے کے بعد لکڑی کے دو حصے ہو جاتے ہیں، ایک حصہ جو آسمان (سورج) سے آیا تھا، یعنی حرارت اور روشنی، وہ تو نضا میں واپس لوٹ جاتا ہے، زمین (حصہ راکھ) خاک وغیرہ) زمین میں دفن ہو جاتا ہے، یا ہوا میں اڑ کر پھر بارش کے ساتھ مل کر زمین میں واپس آ جاتا ہے، اسی طرح مرنے کے بعد انسان کا وہ حصہ جو خالص امر اللہ ہے، اور نور ہے وہ اپنے خدا کی طرف لوٹ جائیگا، اور خاکی حصہ جو ہوا، پانی اور خوردک سے بنا تھا، خاک (قبر) میں مل جائیگا، جس سے اس کی نشوونما ہوئی تھی، بلکہ ابتدا (و بھی) (باقی)

**تحریک جدید کی اہمیت**

”یہ تحریک اتنی اہم تھی کہ اگر ایک مرتے ہوئے با ایمان انسان کے کانوں میں پیسج جاتی، تو اس کی لگوں میں بھی خون دوڑنے لگتا، لہذا سمجھنا کہ میرے خدا نے میرے مرنے سے پہلے ایسی تحریک کا آغاز کر کے اور مجھے اس میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرما کر میرے لئے اپنی جنت کو واجب کر دیا۔“

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ رتبہم تحریک جدیدہ فہم الاصلیہ مرکز ہے،

# عہد خلافت تائبہ میں اسلام کی عظیم الشان قلمی خدمات

از مکرمہ چوہدری محمد شریف صاحبناضال سابق منصف ملاذکر مرزا

کے نزدیک شخصیت پرستی کہلائے گا۔ اور اس شخصیت پرستی کا انکار کر کے آئندہ کس جگہ ٹھہر سکتا ہے؟ باقی رہا صدر انجمن احمدیہ سے مستند قرآن مجید ناظرہ شائع کرنے کا مسئلہ۔ سر قرآن مجید ناظرہ تو ہر جگہ اور ہر اسلامی ملک سے مل سکتا ہے۔

ہاں قرآن مجید کی بعض آیات کی تفسیر کم علمی کی وجہ سے غلط کی جاتی ہے۔ ان کی صحیح تفسیر دنیا کے سامنے پیش کرنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فرض تھا۔ اور اس کی اشد غفلت کہ صدر انجمن احمدیہ کا فرض ہے اور وہ صدر انجمن احمدیہ دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے۔ اور جب تک وہ صحیح تفسیر دنیا میں درج نہ ہو جائے۔ صدر انجمن احمدیہ کا فرض ہوگا کہ وہ اسے ذرا ترقی دے اور اس کی اشد غفلت میں قرآن مجید کا ترجمہ ایسی تک شائع نہیں ہو جاتا یا تو جو بڑا ہے مگر وہ پورے طور پر صحیح نہیں۔ اسکو صحیح کر کے شائع کرے۔ اور لوگوں کو ان صحیح اور صحافت سے اطلاع دے۔ جو اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہی ہوتے ہیں۔ اور اس کی غرض کے لئے اجاگریت احمدیہ کی طرف سے انگریزی۔ جو سچی۔ ڈچ اور سوئیٹھی زبانوں میں قرآن مجید کے ترجمے شائع ہو کر ساری دنیا میں پھیلا دئے گئے ہیں۔ اور دنیا کے بادشاہوں۔ وزیروں۔ نوادروں اور کمیوں کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کئے گئے ہیں۔

## عظیم الشان کارنامہ

اور یہ عہد خلافت تائبہ کا ایک ایسا ہے۔ جس کا کوئی بھی الحاد نہیں کر سکتا۔ برصغیر ہندوستان کے لئے تفسیر قرآن رتا سورہ (اعراف) از حضرت مولانا سید محمد حنیف صاحب قرآن از حضرت شیخ بقیر علی صاحب قرآن از حضرت شیخ پندرہ زبان قرآن شریف کا ہر کلمہ اور کلمہ ترجمہ از سرور محمد یوسف صاحب مرحوم شائع ہو چکے ہیں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ تفسیر کبیر رقم زکوة حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں حقائق و معارف کے وہ دریا بہا دئے گئے ہیں۔ جن کی تفسیر پہلی کسی اور عربی یا انگریزی تفسیر میں مل نہیں سکتی۔

اردو زبان میں از حضرت عبداللہ علیہ السلام کا مستند سوانح عمری کا بیشتر حصہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب الم نے ملاحظہ العالی نے رقم فرمایا ہے جو اپنی نظیر آپ سے انگریزی میں نافت آف محمد Mshammad آف از منوعی صاحب صاحب جنگالی مرحوم نے تفسیر کیا ہے۔ اور احمدی مشن امریکہ کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ دیا جیہ تفسیر القرآن (اردو و انگریزی) از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز قرآنی علوم کا مخزن آئینہ اور (باقی صفحہ پر)

## کہلاؤ گے۔

اور اسلام ہی میں یہ سکھاتا ہے۔ کہ جب اللہ تعالیٰ تم میں سے کسی کو خلیفہ بنا دے تو اس کی اطاعت تم پر فرض ہو جاتی ہے۔ اور اگر تم اپنے اس عہد اطاعت کو توڑ دو گے۔ تو تم فاسق کا خطاب پاؤ گے۔

پس جب صدر انجمن احمدیہ نے 1908ء میں برہنہ اور رغبت خود دہنے کے ایک امام اور خلیفہ منتخب کر لیا۔ تو اس کی اطاعت اس پر فرض ہو گئی۔ اور صدر انجمن احمدیہ نے من حیث المجموع اس کی بیعت کی اور اس کی اطاعت کی۔ پھر جب مارچ 1914ء میں پیسے خلیفہ کا مشیت الہی کے مطابق دعواں ہو گئی۔ تو صدر انجمن احمدیہ نے کثرت مانگنے سے اپنے لئے دو مراد امام اور خلیفہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود امام اللہ لقاؤ لافینا نقیب کر لیا اور اس کی بیعت کر لی۔ اور یہ عبد کریم کہ صدر انجمن احمدیہ کے لئے خلیفہ ثانی کی اطاعت اسی طرح واجب ہے۔ جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اطاعت واجب تھی۔ وہ دیکھو یہ دیکھو کہ صدر انجمن احمدیہ

اپنے 1914ء اور آج تک بغفلت نفاذ کے صدر انجمن احمدیہ اپنے اس عہد پر قائم ہے۔ اور جب تک دنیا میں رسالہ الوصیت باقی رہے گا۔ اور قرآن شریف کی آیت «یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول وادری الامر منکم» فروغ نہ ہوگی۔ صدر انجمن احمدیہ بھی خلیفۃ المسیح کی مطیع رہے گی۔ اور اپنے مفروضہ کام حسب ہدایت مسدا احمدیہ جس کا امام خلیفہ وقت ہے۔ بجالاتی رہے گی۔ اور ہم پر «شخصیت پرستی» کا الزام لگاوا لاجبوتنا فرود پاتا رہے گا۔

اگر شخصیت پرستی یا لفظ دیگر حفظ مراتب و قدر مشاسی» ہر رنگ میں باطل ہے۔ تو ہمیں امید نہیں کہ مقالہ نگار صاحب بیان کے ہم خیال اصحاب کا ایمان سالم رہے۔ کیونکہ دلہن کی اطاعت بھی تو شخصیت پرستی ہے۔ اور مسہ میں استناد کی اطاعت بھی شخصیت پرستی ہے۔ بادشاہ وقت کی اطاعت بھی تو شخصیت پرستی ہے۔ اور یہی دل سے لالہ الا اللہ کے ساتھ محمد رسول اللہ کہنا بھی اس

عیسائیوں۔ یہودیوں۔ مجوسیوں اور مشرکوں کو سدا بنایا جا رہا ہے اور ہمارا جماعت کے واعظ دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور صرف ہم ہی یہ نہیں سمجھتے بلکہ ہر ملک کے اہل علم اور اخبارات درسیں یہ گواہی دے رہے ہیں کہ سدا احمدیہ کے واعظ (جیسے ہم اپنی اصطلاح میں مقلد یا عربی میں المبتدع) لا سلامی الاحدی اور انگریزی میں احمدیہ مسلم مشن کہتے ہیں) دنیا کے ہر خطہ میں اسلام کی سادگی کو رعبے ہیں۔ اور مسلمانوں کے دلوں سے توہم پرستی اور عقائد فاسدہ نکال رہے ہیں۔ اور مشرکوں کو مکہ تو حید

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھانے کے لئے ہرگز کوتاہی نہیں بڑھانے اور ایک کارسلا لائف اور ریڈر ڈی (جسٹ) پس چنانک «عہد خلافت محمود» میں صدر انجمن احمدیہ کے کام کا تعلق ہے۔ صدر انجمن احمدیہ نے قیادت حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمدیہ اللہ بنصرہ العزیز میں حسب ہدایت مسدا احمدیہ وہ کام کر کے دکھلایا ہے جو بقول مہر کے ہفتہ دار اخبار الفتح کہ وہ دن کہ وہ مسلمان آج تک کر کے دکھلا نہیں سکے۔

دہا مقالہ نگار کا یہ بہنا۔ کہ صدر انجمن احمدیہ نے ہمیں «شخصیت پرستی» سکھائی ہے۔ تو یہ درست نہیں۔ ہمارا صدر انجمن احمدیہ کبھی ایسی بات کی تلقین نہیں کر سکتی جس کا اسلام میں جرد یا حکم نہ ہو۔ اسام ہی وہ مذہب ہے جو اطاعت امیر کا حکم دیتا ہے۔ اور اس کی عملی تصویر ادنانہ ہمارے سامنے پانچ مرتبہ پیش کرتا ہے جب سلام ہمیں یہ حکم دیتا ہے کہ ایک امام کے پیچھے نماز پڑھو۔ اس کے اللہ اکبر کہنے پر اللہ اکبر کہو۔ اس کے کھڑے ہونے پر کھڑے ہو۔ اس کے رکوع کرنے پر رکوع کرو۔ اس کے سجدہ کرنے پر سجدہ کرو۔ اس کے بیٹھ جانے پر تم بھی بیٹھ جاؤ اور اس کے سلام پھیرنے پر سلام پھیر دو اور اگر وہ نماز خواستہ ہو بشریت کسی وقت قبول جائے۔ اور تم یقین رکھتے ہو کہ وہ قبول کیا ہے تو تم سبحان اللہ کہہ کر اس کی توجہ اپنے باقی الغنیر کی طرف مبذول کرنا اپنی کوشش کر سکتے ہو۔ مگر اس کی مخالفت نہیں کر سکتے۔ ورنہ تمہاری عبادت باطل ہو جائے گی۔ اور تم فاسق

روزنامہ «فرانے پاکستان» لاہور کی 18 نومبر کی اشاعت میں کسی حقیقت نا شناس کا جیسے «مرزا محمود کے ایک سابق مخلص مرید» کا لقب دیا گیا ہے۔ مقالہ شائع ہوا ہے۔ جس میں مقالہ نگار نے یہ لکھا ہے کہ «مرزا محمود کے دور خلافت» میں «صدر انجمن احمدیہ جس کی بنیاد مرزا غلام احمد قادیانی نے اشاعت اسلام کی غرض سے رکھی تھی۔ کوئی قابل قدر تعلیمی خدمت» اسلام کے بارے میں نہیں کی تھی اور اس اعتراض کی تفسیر میں یہ لکھا گیا ہے۔ کہ اگر صدر انجمن احمدیہ نے آج تک کوئی مستند قرآن مجید ناظرہ یا قرآن مجید با ترجمہ مستند شائع کیا ہو۔ یا حضرت عبداللہ علیہ السلام کی مستند سوانح عمری یا مستند تاریخ اسلام شائع کی ہو۔ تو وہ پیش کر جائے! ہاں عوام کو نسی دینے کے لئے ٹریکٹ وغیرہ شائع کیے جاتے ہیں۔ اور اشاعت اسلام کی بجائے «شخصیت پرستی» سکھائی جاتی ہے۔ وغیرہ صامت البصوات اس مقالہ کو پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ مقالہ نگار صاحب ہمارے امام ہمام امام اللہ لقاؤ لافینا کے سابق مخلص مرید تو کیا ہوں گے۔ انہوں نے فالنا احمدیہ کی کوئی ابتدائی کتاب بھی نہیں پڑھی کیونکہ ایک «مخلص مرید» ان باتوں سے بے خبر نہیں رہ سکتا جنہیں ہر مخلص احمدی جانتا ہے!

ہاں یہ سچ ہے اور بالکل سچ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صدر انجمن احمدیہ کی بنیاد رکھی تھی۔ اور فرمایا تھا کہ یہ انجمن مومنون اور مخلصوں کی طرف سے رسول ہونے والے احوال کو حسب ہدایت مسدا احمدیہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ کرے گا۔ نیز فرمایا کہ وہ یہاں آئی ایک باویانت اور اہل علم انجمن کے سرپرست اور وہ باہمی مشورہ سے ترقی اسلام اور اشاعت علم قرآن و کتب دینیہ اور اس سلسلہ (احمدیہ) عظیموں کے لئے حسب ہدایت مذکورہ یعنی حسب ہدایت مسدا احمدیہ نافع خرچ کریں گے۔ اس بارہ الوصیت صلا علیہ اول۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ایسا ہی ہوا ہے۔

قرآن مجید کے علوم کی اشاعت ساری دنیا میں ہو رہی ہے۔ ہر قسم کے غیر مسلموں

# تحریک جدید کے جہاد کیر میں

## جماعت احمدیہ کی وصولی اور وعدوں میں شاندار اضافے

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اسی کی وہی برائی توفیق سے جماعت احمدیہ دن بدن رفتاری ترقی کر رہی ہے جہاں اللہ تعالیٰ ایک شخص کے جماعت سے نکل جانے پر مختلف جگہوں پر قوم لارہاں وہاں جماعت کے افراد اپنی ذمہ داریوں کو بھی بہایت شاندار اور احسن طریق سے ادا کر رہے ہیں چنانچہ تحریک جدید کی قربانوں میں گذشتہ سال بھی سال مالا اور ملا میں ۳۰ دسمبر ۱۹۵۶ء تک مبلغ ۲۱۴۲۱۰۲/۰ وصول ہوا تھا۔ لیکن اس کے باقی سال ملا میں مبلغ ۳۰۶۳۹۹/۰ وصول ہوئے۔ جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مبلغ ۶۱۱۶۰۹/۰ دو بے گزشتہ سال کی نسبت اضافہ ہے۔ اس سے برہات صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ دشمن کے پراپیکٹڈ اور نامراد دنا کام بنا رہا ہے۔ حقیقت حال یہی ہے کہ تحریک جدید کا جہاد کیر دوز ازل سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ واسطہ کیا ہوا ہے جس دشمن اس میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ تحریک جدید کے وعدے ۱۳ دسمبر تک ہر آپیکٹ میں ان میں گزشتہ سال کے مقابل پر ۳۰۶۳۹۹ روپے کا اضافہ ہے۔

دستور دوم کے ایک دوست مجلس مسیحاں مشرقی پاکستان ڈھاکہ نے حضور کا خط لکھا کہ دشمن خلیفہ وقت سے بعض احباب پر بغاوت کا الزام لگا رہا ہے تو اس نے اپنے اڑھائی سو کے وعدے کو بڑھا کر ایک ہزار کر دیا۔

اسی طرح ایک اور دوست نے جو اپنا نام ظاہر کرنا نہیں چاہتے گزشتہ سال دوسرا کا وعدہ کر کے ڈھائی ہزار دیا تھا اور اس سال انہوں نے ۲۶۵۰ روپے کا وعدہ کیا۔ اور اسی وقت ۲۶۰۰ ادا کر دیا۔ آپ نے جب حضور کا خط پڑھا تو اپنے وعدہ میں ایک ہزار روپے کا اضافہ کیا اور وہ ایک ہزار پچاس ہی اسی وقت ادا کر دیا۔ ان کی طرف سے یہ بھی اطلاع ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی میں اس میں اور بھی اضافہ کروں گا جو اللہ تعالیٰ نے جایا تو گزشتہ سال کی دو ہزار کی رقم سے اس سال تین گنا بڑھا جائے گا۔ (انشاء اللہ تعالیٰ)

ایسے مخلص اور ہر امر فرمایا کرتے والے بہت سے احباب ہیں جن کو اللہ سے اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کی تشریف لے ہے۔

وعدوں میں ابھی بعض بھری اور زبردست جماعتوں نے جیسے پرکھا ہے کہ بعض ملازم جہاں ابھی ڈیوٹیوں پر باہر گئے ہوئے ہیں، بعض آپکے ہی جن کو کارخانوں میں لے بس آنے والے ہیں اور کچھ احباب ایسے بھی ہیں جو مستحق کی وجہ سے وعدہ نہیں کر سکے ان سب کے وعدے انشاء اللہ تعالیٰ لشہر ہی اور زبردست جماعتوں کے جنوری کے آخر تک بھیج کر نہرست کھل کر دی جائے گی انشاء اللہ تعالیٰ۔ گویا وعدوں کے اس اضافے میں جنوری کے آخر تک اور اضافہ ہو جائے گا اور بعض خدا ترن تحریک جدید کی ضرورت پوری ہو جائے گی اور دشمن خائب رہا سر ہو جائے گا۔

## دعاے مغفرت

چو ہدی محمد عبداللہ صاحب مرحوم ولد جہدی اہلی بخش صاحب مرحوم سابق بھوپال ضلع امرتسر حال گری سندھ جلد سال ۱۲۸۵ھ بم ۱۹۰۳ء کو صبح بیار ہوئے ۶۰ سال کی عمر میں تھے۔ چار بیویاں تھیں جن سے چھ بچے اور چھ بیویاں سے چھ بیٹے ہیں۔ ان اللہ وانا اہیہ راجعون مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوی۔ دو بیٹیاں اور ایک بچہ یادگار چھوڑا ہے۔ ایک مخلص۔ دیدار اور نونہ کے اہلک تھے۔ نوجوانی کی عمر میں فوت ہوئے ہیں۔ صرف ایک بھائی ان کا جو بڑا گمانہ ضلع شیخوپورہ میں ہے۔ احباب جماعت دعاؤں کو لاکرم اپنے فضل سے مرحوم کی مغفرت فرمائے اور ایسا بڑگان کو صبر جہاد عطا فرمائے اور رحمت پرستگاہ بنجئے۔ فیروز الدین امرتسر انسپکٹر تحریک جدید اردو

نارنجواست دعا۔ میرے ماں باپ انشاء اللہ صاحب نے اپنے ملکہ کا نشانہ دے رکھا ہے۔ دوست دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ انہیں نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔ امین محمد پرنس کوہ نور نماز راولپنڈی

# اذکروا موتناکم بالخیر

## ڈاکٹر فتح الدین صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ

بات کی بالکل پروا نہ کریں اور آپ نے بہت اچھا کیا ہے اور میں آپ کا بہت ممنون ہوں کہ آپ نے مجھے خدمت کا موقعہ دیا۔ غرضیکہ اس قسم کے محبت بھرے فقرات آپ بار بار دہراتے تھے۔

اسی طرح جب بھی اردو جلد سارا پڑھ جانے کی تیاری کرتی آپ خاص طور پر مخالفت خریدتے اور اردو میں جہاد کو تقسیم کرتے۔

اسی طرح جب حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی وفات کی خبر تیار کر کے ڈالیے ہم کو پشاور ملی۔ تو میں نے ڈاکٹر صاحب سے جب اس حادثہ کا ذکر کیا تو میرے ذکر کرنے سے قبل آپ کو اطلاع ہو چکی تھی۔ میں نے محسوس کیا کہ آپ کے جسم پر پیکھی طاری ہے اور شدت علم سے آپ بولنا چاہتے پھر بھی بول نہیں سکتے تھے۔

غرضیکہ مرحوم نہایت ہی مہنگا۔ مہمان نواز۔ عادل و آزاد اور پرہیزگار انسان تھے۔ مسلک کی طرف سے جہاں بھی تحریک برتی تھی اس میں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ ملاوہ اس کے کہ آخری عمر میں لوبہ چھا پنے کے آپ کی پریکٹس دینی نہیں تھی جیسے کہ ابتدائ میں تھی۔ لیکن پھر بھی آپ اپنے چھوٹوں میں کھلی ہو اور انت نہیں کرتے تھے۔

اپنے جلیشہ کے اعتبار سے بچوں کے علاج میں آپ کو خاص مہارت حاصل تھی اور دور دور سے لوگ علاج بچوں کو آپ کے پاس لائے تھے اور چند دنوں میں وہ بچے آپ کی توجہ اور دعا سے صحت یاب ہو جاتے تھے۔ اور مسلک کے کارکنوں اور دوسرے عزیز احمدیوں کا صحت علاج کیا کرتے تھے اور مجھے کئی دفعہ آپ نے فرمایا کہ مولیٰ صاحب ابھی لوگوں کا دہرے سے نوزیم کو روزی لیتی ہے۔ آج ان سے پیسے لئے شروع کر دیں تو اپنی روزی کو بند کر لیں۔

غرضیکہ مرحوم کی خوبیوں کے ایک نئے اور احمدیت کے پیچھے فدائی تھے۔ آپ کا بہت بڑا خاندان ہے جس کے علاوہ ایک سو سے تجاوز کرتے ہیں۔ ان میں سے اکثر آپ کے ذریعے سے احمدی ہوئے اور ان میں سے بہتر کی آپ نے پوری کوشش فرمائی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا حافظ نامہ ہو اور ان کو بھی ان کے لوگ میں زندگیاں فرمائے آمین۔

مرحوم ڈاکٹر صاحب کی ایلی صاحبہ آپ کے زندگی میں رہیں ہیں۔ احباب دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان کی سب سے عطا فرمائے تاکہ آپ کے بعد وہ آپ کے خاندان کو سنبھال سکیں اور ان کو احمدیت کے رنگ میں حقیقتی طور پر رنگیں کر سکیں۔ آمین۔ مرزا محمد لطیف

ڈاکٹر فتح الدین صاحب مرحوم کو غالباً خلافت اوتنے میں بااستقامت خلافت تیار ہو۔ رحمت بڑی کرنے کی توفیق حاصل ہو۔ ملازمت کے سلسلے میں انہیں صاحب آپ کو اپنی عمر کا سابقہ صوبہ سرحد میں گزارنا پڑا۔ آپ جہاں کہیں بھی رہے اپنے عمل نواز سے رحمت کی تبلیغ کرتے رہے جس کی وجہ سے جب آپ زبانی تبلیغ کرتے تو آپ کے قریب ہزاروں رہنے والوں پر اس کا خاص اثر ہوتا۔

مجھے پشاور میں ۱۳ سال قیام کے دوران میں اکثر ڈاکٹر صاحب سے ملنے کا موقع ملا تھا۔ یہ فریضی نے آپ میں خاص طور پر محسوس کی کہ آپ احمدیت کے کچے عاشق تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہما کے بعد اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ساتھ آپ کو بے پناہ عشق تھا۔ اسی طرح آپ کو حملہ افراد اہل بیت حضرت مسیح موعود اور دوسرے خدام مسلک سے خاص انس تھا۔ چنانچہ کئی مواقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خاندان کے بعض افراد جب باہر و تشریف لے جاتے تو وہ آپ کے ہاں ہی فریڈ کیشن برتے اور مجھے آپ زیادہ کرتے تھے کہ جب بھی مرکز سے کوئی بڑا کام یا کارکن تشریف لایا کریں تو آپ کو اجازت ہے جس وقت وہ چاہیں ان کی خدمت میں میری طرف سے کھانے کا سامن کر دیں اور رہائش کے لئے بھی اگر ضرورت ہو تو میرا مکان حاضر ہے۔ اور بیات ہاں یا میرے تجربہ میں آئی کہ آپ اس عقیدہ کو پوری خوشی اسلوب سے سراہا کرتے تھے

چنانچہ ایک موقع پر سلسلہ کے ایک کارکن پشاور تشریف لے گئے تو ڈاکٹر صاحب مرحوم کی طرف سے انہیں دو ہفتے کے کھانے کی دعوت دے دی۔ کثرت کار کی وجہ سے میں ان کو پہلے اطلاع دے دے گا اور جس دو ہفتہ کو کھانے کی دعوت دی تھی اس دن دس بجے کے قریب میں آپ کے پاس گیا جس وقت آپ اپنے ہسپتال میں مرعوضا کو دیکھنے میں مصروف تھے۔ میں نے مصدقہ کے ساتھ عرض کیا کہ آیا واقعہ بڑا ہے۔ آپ نے بہت ہی خندہ پیشانی سے اس دعوت کا انتظام شروع کر دیا اور دو ہفتہ کو ایک ہفتہ تک کھانا تیار کر دیا۔ مادہ جو اس کے کھانے کا وقت تھا بار بار فرماتے آپ اس سے سراہا کرتے تھے

چنانچہ ایک موقع پر سلسلہ کے ایک کارکن پشاور تشریف لے گئے تو ڈاکٹر صاحب مرحوم کی طرف سے انہیں دو ہفتے کے کھانے کی دعوت دے دی۔ کثرت کار کی وجہ سے میں ان کو پہلے اطلاع دے دے گا اور جس دو ہفتہ کو کھانے کی دعوت دی تھی اس دن دس بجے کے قریب میں آپ کے پاس گیا جس وقت آپ اپنے ہسپتال میں مرعوضا کو دیکھنے میں مصروف تھے۔ میں نے مصدقہ کے ساتھ عرض کیا کہ آیا واقعہ بڑا ہے۔ آپ نے بہت ہی خندہ پیشانی سے اس دعوت کا انتظام شروع کر دیا اور دو ہفتہ کو ایک ہفتہ تک کھانا تیار کر دیا۔ مادہ جو اس کے کھانے کا وقت تھا بار بار فرماتے آپ اس سے سراہا کرتے تھے

# یاد رفتگان

سید اکرم برصیاء اللہ صاحب دانت زندگی مقیم مشرقی افریقہ

جنات، اعمار اللہ کے سالانہ اجتماع کی مختصر دو سلاخ اخبار الفضل میں نظر سے گذری تو میری عبادت پر غور ہو گیا۔ اہل سیرت اللہ صاحب دانت سے بوجہ اللہ کی یاد تازہ ہو گئی۔  
مرحوم کبیر اللہ اللہ کی سرگرم برقیوں جہاں بھی جا رہی تھیں قائم کرنے کی کوشش کرتی عورتوں کا باقاعدہ تنظیم کا بیجہ حال رہند خلافت سے عقیدت حضرت مسیح الموعود سے اجرتیہ قابل رشک تھی۔ مجھے جیسی طرح یاد ہے۔ میں اس وقت یا نوجوی جاہلیت میں پڑھتا تھا مجھ سے سوال کرتی تھیں کہ خلیفہ کون بنا ہے اور پھر سمجھتی تھیں کہ خلیفہ خدا جاتا ہے۔ کیونکہ جی بنی اور ماور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہوتا ہے اور اس کو خدا تعالیٰ نے دنیا کی اصلاح کیلئے بھیجا ہے تو یہ کیسے ہوسکتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس پر دے کہ جو اس نے لگایا ہے وہ باقی نہ دے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نبی کے نبی خلیفہ مقرر کرنا ہے اور موجودہ خلیفہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح عثمان ہیں اور میں جان دال ان کے نشانہ پر فوراً خراب کر دینا چاہئے۔

## سوئٹ روس میں اسلام کو بلنام کرنے کی مہم جاری ہے

واشنگٹن، ۱۰ جنوری کیرنزم کو اسلام سے جو بنیاد کی عداوت ہے اس کا نازہ تری کی ٹوٹ ایک نئی کتاب سے متعلقہ گروہی حکومت کے زیر اہتمام شائع کی گئی ہے۔ اس کتاب کا نام ہے "اسلام" اور آواز اور سماجی حقیقت

یہ کتاب اعلیٰ درجوں کے طبیب اور مسلمانہ کے لئے لکھی گئی ہے اور اس میں وہ اوزام بھی درج کیا ہے جو سوئٹ اسٹیکو پیڈیا میں تھا۔ یعنی یہ کتاب ان نعرہ بانہ خلفائے دور میں شائع کیا گیا تھا اور یہ محض فرسودہ دستاویز کا مجموعہ ہے۔ یہ کتاب روس کے چوٹی کے ماہر اسلامیات کلیئر وچ نے لکھی ہے اور سائنس میں ایسی معلوم کی تازہ بیچ کی۔ سرکاری نوٹس میں شائع کیا ہے۔ اس رسائی کا پران نام "پارٹیکلر" ہے اور یہ کتاب

کلیئر وچ نے کتاب میں دعویٰ کیا ہے کہ قرآن سنت اور شریعت مفرح و تمام طبقہ دارا ہے اور ظلم کی اجازت دیتے ہیں۔ ان کے چل کر اس مصنف نے لکھا ہے کہ

مسلمانوں کے عقیدے کے مطابق قرآن مخلوق نہیں ہے بلکہ کلام الہی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسے خلفائے کفر نے صورت پر تصنیف کیا گیا تھا اور کالی عمر تک اس کی تائید جاری رہی۔ قرآن کے متن پر جو کہا جاتا ہے کہ وہ تو ان اہل کلام ہے اور اس طرح تقدس کا جو نظریہ پیدا ہوا ہے وہ سائنسی سولیات کا راہ میں حائل ہے۔ چنانچہ قرآن ترقی کے معنی ہے۔ حقیقت میں قرآن میں ایسی طور پر ان پرانی دستاویزوں کا مجموعہ ہے جو یہ ہیں اور دوسری صدیوں میں ان میں شامل تھیں۔

کیونکہ ماہر اسلامیات نے ان میں یہ نکتہ لکھا ہے کہ مذہبی نظریات کا ہر حمایت خواہ وہ کتنی ہی باریک بینی کے ساتھ کی جائے اور اصل حقیقت یہ ہے کہ مذہبی نظریات کی حمایت کرنے کی کوشش ہمیں ایسی چیز کی حمایت ہوتی ہے جس کا زمانہ گزر چکا ہے۔

# "پاکستان کو اپنا تعلیمی نظام مذہبی نظریات کے مطابق ڈھالنا چاہئے"

ڈھاکہ میں کینیڈا کے پروفیسر چارلس ایڈمز کی تقریر

ڈھاکہ۔ میکملک یونیورسٹی کینیڈا کے شعبہ اسلامیات کے پروفیسر چارلس ایڈمز نے سر جنوری کی یہاں کہا کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کا قیام تاریخ میں واحد ایسی مثال ہے جس میں مذہب کی بنیاد پر ایک جمہوریہ درست قائم کی گئی ہے۔

ڈھاکہ روٹری کلب سے خطاب کرتے ہوئے سر ایڈمز نے کہا کہ پاکستان دنیا میں پہلا ایسا ملک ہے۔ جو خاص اخلاقی اصولوں کے نفاذ کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ اسلامی تاریخ کے طے کے لئے یہ بات خاص طور پر اہمیت کی حامل ہے کہ بزرگترین پاک وہند کے مسلمانوں نے اپنے لئے ایک ایسی مملکت بنانے کی غرض سے ملک کی تقسیم کا مطالبہ کیا تھا جہاں وہ زندگی کے منفق اپنے نظریات کے مطابق اپنے معاملات کو ڈھال سکیں۔ انہوں نے کہا کہ دنیا ان اخلاقی اصولوں کو نافذ کرنے کے تجربات کا گہری دلچسپی سے مشاہدہ کر رہی ہے۔ جو پاکستان کے بنیادی نظریات کے حامل ہیں۔

سر ایڈمز نے پاکستان میں اس کے نظریات کی روشنی میں تعلیمی نظام کو بھی دوبارہ منظم کرنے کی اہمیت پر زور دیا تاکہ پاکستان کے عوام موجودہ زمانے کی ضروریات کے مطابق استفادہ کر سکیں انہوں نے کہا کہ پاکستان میں یہ سب سے بڑا مسئلہ ہے۔ جس کا تعلق نہ صرف حکومت بلکہ پاکستان کے ہر فرد سے ہے۔

سر ایڈمز نے موجودہ نظام تعلیم پر نکتہ چینیوں کا حوالہ دیتے ہوئے کہا کہ موجودہ نظام تعلیم انگریزوں کا پیدا کردہ ہے۔ جسے انہوں نے اپنے دور حکومت میں اپنی انتظامیہ ضروریات کے مطابق ڈھالا تھا۔ اس نظام تعلیم کو بدلنا نہایت ضروری ہے تاکہ ملک میں صحیح قسم کے رہنما پیدا ہوں۔ جو ملک کی تقدیر کو سنوڑ سکیں۔ انہوں نے اس سلسلہ میں ان کوششوں کا بھی ذکر کیا۔ جب پاکستان کے قیام کے بعد پاکستان کی آئینہ تعلیمی پالیسی کا پروگرام وضع کرنے کے لئے کمیشن قائم کیا گیا تھا۔ تاہم اس کے بعد اس سلسلہ میں بہت کم ترقی کی گئی ہے اور پاکستان کے لئے جو اس وقت گڑھی آزمائش کے دور سے گزر رہا ہے یہ بات پہنچنے کی حیثیت رکھتی ہے کہ وہ عملی طور پر خاص کر نظام تعلیم کو ان نظریات کے مطابق ڈھالے۔ جن کی بنیاد پر وہ قائم ہوا ہے لیکن یہ کوئی آسان کام نہیں کیونکہ پاکستان کے موجودہ نظام تعلیم کو جس میں اخلاقی اصول شامل نہیں ہر لحاظ سے دوبارہ منظم

## گمشدہ مفکر

موجودہ ۲۹ کو دہریا پر جانے ہوئے میرا وہی مفکر راستہ میں گریا ہے۔ اگر کسی کو بلا ہو تو حسب ذیل ایڈریس پر پہنچا دیں۔ چوہدری شبیر احمد صاحب نائب دیکھ امان پور خانک رشتہ دار احمد چوہدری دہلی لے نا واقعہ سرگودھا۔ داد پندرہویں شہر

## گمشدہ ٹفن کیریئر

ہمارے ٹفن کیریئر میں سرگودھا ناگرم دکھانا ہے۔ جب ۱۵ فروری ۲۰۰۵ کو چناب سے آ کر کہ زورہ کے پیٹ میں دم پر رہ گیا۔ ماہرہ تلاش کے نفاذ میں دوست کو بلا ہو۔ اس پتہ پر پہنچا کر یا مطلع فرما کر شکر یا کو توفیقوں مولو میٹال ڈاکٹر عبد الغنی صاحب سہیل پور ڈاؤنٹنڈی

**احمد بیگ خٹاف**  
**پانچ اعترافات**  
معہ جواب  
**منجانب حضرت امام جماعت احمدیہ**  
اردو۔ انگریزی میں  
کارڈ آف آفس۔ پ۔ ۱۔ ۱۰  
عبد اللہ الدین سکڑ آباد دکن

# عہد خلافت ثانیہ میں اسلام کی عظیم الشان قلمی خدمات

## بقیہ صفحہ ۷

جلوہ گاہ سے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مستند اور مکمل سوانح عمری اور سیرت پر بھی مشتمل ہے۔ اور ہم دعوت سے کہتے ہیں کہ جو شخص اس دیباچہ کو حسن بخت سے پڑھے۔ وہ قرآن مجید کی صداقت اور عظمت کا زندہ گواہ بن جاتا ہے۔ پھر حضرت حلیفہ ثانی ابیہ اللہ کی تفصیلات احمدیت یعنی حقیقی اسلام قرآن شریف کی ایک جامع تفسیر ہے جو ہزاروں کی تعداد میں اور اور انگریزی میں شائع ہو چکی ہے۔ حضور کی دیگر تعریفیں مثلاً مسیحی باری تعالیٰ، ہادی خدا، ملائکہ اللہ، حقیقۃ النبوة، حقیقۃ الربوبیہ، تقدیر الہی، عرفان الہی، ذکر الہی، نجات حدود و روح فارادہ، براہین العقائد، منہاج الطالبین، دعوت الامیر، دنیا کا معنی، تحفہ شہزادہ راجہ، تحفہ لارڈ اردن، نظام ذر، اسلام کا اقتصاد نظام اسلام اور ملکیت زمین الہی کتابیں ہیں۔ جن کی تفسیر گزشتہ تیرہ سو سال اسلامی لٹریچر میں موجود نہیں۔ دنیا کے بیشتر ملک سے مختلف زبانوں عربی، اردو، انگریزی، جرمنی، ڈچ، ہنگائی، سنہالی، تیل، زنج و غیرہ میں اصری اخبارات و رسائل روزانہ

مہنت دار۔ ماہوار۔ سرمایہ قرآنی علوم کی اشاعت میں مصروف ہیں۔ کروڑوں ٹریکٹ اور پمفلٹ شائع کئے جا چکے ہیں اور خلافت ثانیہ کے دامن سے وابستہ اصری اہل قلم اصحاب نے بھی سینکڑوں کتابیں اور رسائل تالیف کر کے دنیا میں شائع کئے ہیں۔ پس باوجود ہماری ان عظیم الشان قلمی خدمات کے اگر پھر بھی کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ عہد خلافت ثانیہ میں اسلام کی کوئی "قلمی خدمات" نہیں ہوئی۔ تو سوائے اس کے اور کیا کہہ سکتے ہیں کہ تعجب نے ان کی آنکھیں بند کر دی ہیں۔ حقیقت یہی ہے کہ اسلام کی جس قدر قلمی خدمات خلافت ثانیہ کے مبارک عہد میں ہوئی ہے۔ اور بظنہ نقائے امت مسلمہ کی۔ وہ یقیناً عظیم الشان ہیں۔ اور ایسا کیوں نہ ہو؟ جب کہ خود اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبلغ موعود کے مطلق الہاماً زبانیہ مقام اور میں از لادہ تفسیر بدو دانش رسولان ناز کردند اللهم وال من دلا لا داخل من عا دالا واجعلہ اعمر من فوج داؤد من یوح !! امن

# کولمبو منصوبہ کے تحت کینیڈا نے سب سے زیادہ امداد پاکستان کو دی

ہماری امداد غیر مشروط ہے "کینیڈا کے وزیر صحت کا اعلان" شاور نے جنوری۔ کینیڈا کے وزیر صحت مشراٹن نے دہاک سے پشاور پہنچ کر بتایا کہ کینیڈا نے کولمبو منصوبہ کے تحت سب سے زیادہ امداد جس ملک کو دی وہ پاکستان ہے۔ آپ نے کہا کہ یہ امداد کم شرط کے تحت نہیں دی گئی، اس امداد کا مقصد دو سستی مقامیت اور دولت کا ماحول قائم کرنا ہے۔ تاکہ امن عالم کی تعمیر آسانی ہو۔

## سیلونی طلبہ کی ریلوے میں آمد

دلیقہ صفحہ اول کی مختلف شاخیں میں خوش آمدید کہتی اور سہارا خیر مقدم کرتی رہی ہیں۔ ان سے مل کر اور حالات کا بیشتر خود مطالعہ کر کے ہمیں جانت احمدی کی اسلامی خدمات کے متعلق بہت کچھ علم حاصل ہوا ہے۔ اور جو ہم کام میں جامعیت سر انجام دے رہے ہیں۔ اس سے ہم لوگ بے حد متاثر ہوئے ہیں۔

جناب دلہا، اہل ایمہ منصور نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا۔ لاہور وغیرہ میں بعض لوگوں نے یہ کوشش کی کہ ہم ریلوے جانے کا ارادہ ترک کر دیں۔ لیکن ہم جماعت احمدیہ کے مرکز کو دیکھتے کانیفصلہ کر چکے تھے۔ چنانچہ ہم یہاں آئے۔ حالات کا بیشتر خود مطالعہ کیا۔ ہمارا تاثر یہ ہے کہ جماعت احمدیہ اپنے عقائد پھیلانے میں کسی جبر یا دباؤ سے کام نہیں لیتی۔ وہ صرف عقل کو اپیل کرتی ہے اور فیصلہ دوسرے پر چھوڑ دیتی ہے۔ کہ وہ ذاتی کوشش اور جدوجہد کے

مشراٹن نے بتایا۔ ۱۹۵۶ء سے اب تک کینیڈا نے کولمبو منصوبہ کے تحت پاکستان کو پانچ کروڑ ڈالر کی امداد دی۔ اس کے علاوہ دوسرے پاکستانیوں کو کینیڈا میں مختلف فنی شعبوں میں تربیت دی گئی۔ اور سبک براجیٹ کے بارے میں مشراٹن نے بتایا کہ کینیڈا نے اتنا تک اس منصوبہ میں ایک کروڑ اسی لاکھ ڈالر مسکن لکھا ہے۔ پاکستان سے قریبی تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے کینیڈا کے وزیر صحت نے بتایا۔ پاکستان اور کینیڈا کے نظام حکومت ایک سے ہیں۔ اور دونوں ملک انسانی آزادی کے بلند نظریات پر یقین رکھتے ہیں۔ جب کینیڈا کے وزیر صحت اپنی اہلیہ کے ہمراہ دہاک سے پشاور پہنچے تو نضال ڈاؤر پر ان کا پر تیاگ خیر مقدم کیا گیا۔ مشراٹن نے بتایا کہ وہ مشکل لارڈ دھک کو وزیر اعظم مشراٹن سے ملاقات کریں گے۔ اس ملاقات میں کولمبو منصوبہ سے متعلقہ امور اور تمام بین الاقوامی مسائل زیر بحث آئیں گے۔

## تقریریں جن کو قبول کرے

اشاعت لٹریچر کا عظیم کارنامہ جناب منصور نے کہا۔ تبلیغی سرگرمیوں کے علاوہ جماعت احمدیہ کے جس کارنامہ کا ذکر کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ وہ اعلیٰ پایہ کا اسلامی لٹریچر شائع کر کے اسے دنیا میں پھیلانا ہے۔ جماعت احمدیہ نے قرآن مجید کا دنیا کی مختلف زبانوں میں ترجمہ کر کے بہت بڑی خدمت سر انجام دی ہے۔ خود ہمارے اپنے ملک کی ساری زبان سنہالی میں بھی اب لٹریچر شائع ہونا شروع ہو گیا ہے۔ جو ہم سب کے لئے بہت خوشی کا موقع ہے۔

## ایک اور عظیم کارنامہ

تقریر جاری رکھتے ہوئے جناب منصور نے سابق دام سیدانک نے وفد کے ہمراہ کوشش کرتے ہوئے اپنی اس لہر میں کہا کہ دنیائی کے لہریں دنیا میں اشاعت اسلام کا مرکز دیکھنے کا موقع عطا فرمایا ہے۔ آپ نے ان پر دنیا میں اشاعت اسلام کی اہمیت واضح کی۔ اور تقریر کے اختتام پر دکانک تبشیر کی طرف لنگ سنہالی اور انگریزی زبان کی لٹریچر پیش کیا۔ جس میں انگریزی

## پنج سالہ منصوبہ ایک ہاں میں مکمل ہو گیا

دہاک، جنوری۔ وزیر اعظم مشرقی پاکستان مشراٹن نے جناب خان نے جناب خان سے کہا کہ جس سالہ قومی ترقیاتی منصوبہ کو ایک ہفتہ سے اندر اندر آخری شکل دے دی جا چکی ہے جس کے تقریبی تمام حربے ہیں پورے طور پر سامنے ترقیاتی کام شروع کرنے جائیں گے۔ وزیر اعظم نے یہ بات گزارشتہ جمعہ کو ضلع سیمین سنگھ کے مقام شرفیور میں ایک زبردست جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے بتائی اور کہا کہ ملک کی ترقی کا سچا ذمہ داری حکومت پر عائد ہوتی ہے۔ اتنی ہی عوام پر بھی عائد ہوتی ہے۔ اسکے انہیں چاہیے کہ قومی ترقی کے ایک ملک گیر پروگرام کی تحریک شروع کریں۔ بعد میں ہر پانچوں کے ایک سپانسرے کا جواب دیتے ہوئے مشراٹن نے کہا کہ پاکستان میں کوئی چیز نہیں ہے۔ یہاں ہر شخص پاکستانی ہے۔ آپ نے کہا کہ کسی شخص کی قدر و قیمت کا اندازہ اس کی سماجی حیثیت سے نہیں بلکہ اس کے کام سے کرنا چاہیے۔

## کراچی یونیورسٹی کے متعلق تحقیقاتی رپورٹ

کراچی، جنوری۔ مرکزی وزیر تعلیم مشراٹن نے یہ رپورٹ جاری کی ہے کہ کراچی یونیورسٹی کے متعلق تحقیقاتی کمیٹی کی رپورٹ آئندہ دو ماہ تک پیش کر دی جائے گی۔ اس رپورٹ کی روشنی میں تعلیمی سہولتوں اور معیار میں اصلاح کی جائے گی۔ مشراٹن نے کہا کہ اس سے ملک میں تعلیمی نظام بہتر بنے گا اور نئی تعلیم کو لازمی زور دینے کی ضرورت پڑے گی۔

## ایک غلطی کی تصحیح

یکم جنوری ۱۹۵۷ء کے پیرچہ میں صفحہ ۷ پر اشاعت اسلام کا جو اشتہار شائع ہوا ہے۔ اس میں تفسیر میر عبدالحق جز اول کی قیمت غلطی سے سات روپے لکھی گئی ہے۔ اس کی اصل قیمت دس روپے فی نسخہ ہے۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ چیئر مین اشاعت اسلام لٹریچر ڈسٹو